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Статтю присвячено розкриттю змісту та з’ясуванню співвідношення понять превенції та профілак-
тики правопорушень у Збройних Силах України. Доведено, що правопорушення у Збройних Силах України 
становлять серйозну загрозу основним засадам військового управління та спроможності Сил оборони вико-
нувати завдання оборони України, захисту її суверенітету, територіальної цілісності та недоторканно-
сті, відсічі збройної агресії російської федерації. Визначено основні причини зростання кількості правопору-
шень у Збройних Силах України за сучасних умов. Акцентовано на тому, що в усі часи військова дисципліна 
та військовий порядок розглядалися як основа боєготовності і боєздатності військової організації держави 
та її армії.

Доведено актуальність завдання розроблення нових підходів до організації системи запобігання правопору-
шень у Збройних Силах України, зокрема у контексті здійснення превентивної та профілактичної діяльності.

Запропоновано превенцію правопорушень у Збройних Силах України розуміти як врегульовані нормами 
права випереджувальні дії, спрямовані на недопущення настання небажаних наслідків, пов’язаних із недотри-
манням військовослужбовцями вимог Дисциплінарного статуту, норм Кримінального кодексу України, Кодек-
су України про адміністративні правопорушення, іншого законодавства України, пов’язаного з юридичною 
відповідальністю.

Доведено, що превенція відмежовується від понять профілактики, попередження, запобігання, припинення 
тощо тим, що має спрямування на недопущення розвитку суб’єктивної сторони правопорушення на його 
початковому етапі. Дія превенції полягає у психологічному впливові на особу, і спрямована на недопущення 
реалізації її думок протиправної спрямованості.

Виокремлено ознаки превенції правопорушень у Збройних Силах України, зокрема: а) превенція є попереджу-
вальною дією, спрямованою на недопущення настання небажаних наслідків від порушення військовослужбов-
цями Збройних Сил України норм військового, адміністративного, кримінального та іншого законодавства; 
б)  превенція застосовується на етапі формування наміру та мотивів протиправної діяльності; в)  заходи 
превенції мають право реалізовувати лише уповноважені суб’єкти у межах своєї компетенції; г) превенція 
спрямована на свідомість потенційного правопорушника, її метою є зміна на психологічному рівні мотивів, 
настроїв, ціннісних орієнтирів, психологічних установок особи; Ґ) порівняно із попередженням, запобіганням 
та припиненням, результат превенції є кращим, оскільки він не обтяжений наслідками дій і не потребує ін-
ших заходів.
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Запропоновано профілактику правопорушень у Збройних Силах України розуміти як дії щодо усунення, 
нейтралізації чи ослаблення факторів, які породжують чи сприяють злочинності, правопорушенням, іншим 
неправомірним діям у зазначеному середовищі.

Доведено, що профілактика правопорушень у Збройних Силах України є: а) окремим видом правоохоронної 
діяльності, що реалізується у сфері відносин військової служби, серед особливої категорії суб’єктів (військово
службовців Збройних Сил України); б) складовою загальносоціальної системи профілактики правопорушень; 
в) поняттям, що має власну специфіку, обумовлену правовим статусом суб’єктів, методами і засобами здійс-
нення, умовами та порядком реалізації.

Здобуто висновок про те, що поняття превенції та профілактики правопорушень у Збройних Силах Укра-
їни є схожими, але не тотожними. Поняття превенції має ширший обсяг та сферу застосування, оскільки 
вона спрямована на нівелювання передумов виникнення причин і умов злочинності та передбачає нейтралі-
зуючий вплив на особу ще на етапі формування наміру та мотивів її протиправної діяльності. І превенція, 
і профілактика мають спільну мету, що полягає у мінімізації та запобіганні вчиненню злочинів і правопо-
рушень військовослужбовцями. Зміст превенції та профілактики пов’язаний не лише із завчасним, попере-
днім реагуванням на порушення військової дисципліни, здійснення злочинів і правопорушень у Збройних Силах 
України, а й із правовим вихованням військовослужбовців, які вчинили чи можуть вчинити правопорушення, 
створенням умов щодо їх недопущення. 

Ключові слова: превенція; профілактика; правопорушення; військовослужбовці; Збройні Сили України; вій-
ськова дисципліна; правоохоронна діяльність.

Постановка проблеми. З початком повномасш-
табного збройного вторгнення російської федерації 
в Україну негативною тенденцією у сфері військово-
го управління виявилася тенденція до зниження рів-
ня військової дисципліни, зростання як абсолютної, 
так і відносної кількості правопорушень, суб’єкта-
ми здійснення яких є військовослужбовці Збройних 
Сил України (далі – ЗСУ). Зазначена проблема зна-
йшла відображення в офіційних джерелах та спеці-
альних наукових дослідженнях [1–4]. 

Занепокоєння фахівців викликає факт приросту 
категорії військових кримінальних правопорушень, 
зокрема, тих, які охоплюються нормами статей 402 
«Непокора», 407 «Самовільне залишення військо-
вої частини або місця служби» і 408 «Дезертирство» 
Кримінального кодексу (КК)  України [5]. Крім ука-
заних, військовими кримінальними правопорушен-
нями, кількість яких від 2022 року зростає, також 
вважають: викрадення, привласнення, вимагання 
військовослужбовцем зброї, бойових припасів, ви-
бухових або інших бойових речовин, засобів пере-
сування, військової та спеціальної техніки чи іншого 
військового майна, а також заволодіння ними шля-
хом шахрайства або зловживання службовим стано-
вищем (ст. 410 КК); недбале ставлення до військової 
служби (ст. 425 КК); бездіяльність військової влади 
(ст. 426 КК); перевищення військовою службовою 
особою влади чи службових повноважень (ст. 426–
1 КК) та ін. 

Ці та інші правопорушення, за досягнення їх кри-
тичної кількості, становлять серйозну загрозу не 
тільки основним засадам і принципам військового 
управління, а й, з урахуванням військово-політич-
них викликів сьогодення, самій спроможності ЗСУ 
виконувати завдання оборони України, захисту її су-
веренітету, територіальної цілісності та недоторкан-
ності, відсічі збройної агресії російської федерації. 

Об’єктивними чинниками, які вливають на фор-
мування негативних тенденцій у сфері забезпечен-
ня військової дисципліни у частинах і підрозділах 
ЗСУ за сучасних умов, на нашу думку, є: безпреце-
дентність і складність завдань, покладених на Сили 
оборони у зв’язку із відбиттям збройної агресії ро-
сійської федерації проти України; багатократне 
збільшення чисельної кількості ЗСУ військовослуж-
бовцями, призваними на службу у порядку мобіліза-
ції, неознайомлених зі специфікою військової служ-
би; невизначеність строків мобілізації, ускладнений 
порядок ротацій та відпусток; труднощі адаптації до 
умов позиційно-гібридної війни, обумовлене зазна-
ченим вигорання і психологічна втома. 

Водночас не варто забувати про те, що військо-
ва дисципліна та військовий порядок завжди роз-
глядалися основою боєготовності і боєздатності 
військової організації держави та її армії. У зазна-
ченому контексті погоджуємося з Н. В. Коломієць у 
тому, що «військові правопорушення підривають ос-
нови військової організації, створюють атмосферу 
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безкарності та недовіри, що негативно позначається 
на виконанні бойових завдань та обороноздатності 
країни. За сучасних умов вони можуть призвести до 
значних втрат та ослаблення армії» [5, c. 517].

Такий стан речей нині ставить перед військовим 
управлінням Силами оборони у цілому та ЗСУ, зо-
крема, надзвичайно складні виклики. Одним із пер-
шочергових завдань є розроблення нових підходів 
до організації системи запобігання правопорушень у 
ЗСУ, зокрема у контексті здійснення превентивної та 
профілактичної діяльності. 

Зважаючи на це, погоджуємося з Н. А. Дмитрен-
ко [6] у тому, що проблема злочинності військово
службовців сама по собі вже давно вийшла за межі 
військової організації держави і стала загальнодер-
жавним завданням, яке своєю чергою потребує роз-
роблення нових підходів до попередження та профі-
лактики злочинної поведінки у військах. Кінцевим 
результатом зазначеної діяльності має стати спіль-
не вироблення органами військового управління, 
військової юстиції, військовослужбовцями, громад-
ськими організаціями різних взаємопов’язаних між 
собою заходів, спрямованих на запобігання злочи-
нам у ЗСУ і усунення причин, що породжують зло-
чинну поведінку військовослужбовців [6, c. 101]. 

Аналіз актуальних наукових досліджень і пу-
блікацій. Питання запобігання правопорушенням 
у військовому середовищі активно досліджується 
представниками української юридичної науки, осо-
бливо з урахуванням викликів, обумовлених пов-
номасштабним вторгненням російської федерації в 
Україну. Актуальними є дискусії щодо визначення 
поняття запобігання, а також стосовно практичної 
організації такого запобігання у ЗСУ. Серед науков-
ців, які досліджували зазначену проблематику, виок-
ремимо Н. А. Дмитренко [6; 7], М. І. Карпенка [2; 8; 9; 
10], В. Матвійчука [11].

Аналізуючи стан системи запобігання правопо-
рушенням у ЗСУ, фахівці вказують на проблеми її 
організації та реалізації, а саме: а)  недосконалість 
нормативного забезпечення; б) невизначеність кола 
суб’єктів, відсутність взаємодії між ними; в) неакту-
альність способів і методів здійснення; г)  неналеж-
ний рівень інформаційного та методичного забезпе-
чення. 

Враховуючи зазначене, акцентуємо на необхідно-
сті активізації розроблення питань превентивної і 
профілактичної діяльності у ЗСУ як на науково-тео-
ретичному, так і на організаційному рівні, з тим, щоб 

отримані результати мали втілення на практиці та 
сприяли підвищенню рівня військової дисципліни і 
військового правопорядку у ЗСУ. 

Формулювання цілей статті: проаналізувати на-
явні підходи до понять превенції та профілактики; 
порівняти зміст зазначених понять у контексті здійс-
нення превенції та профілактики правопорушень 
злочинів і правопорушень у ЗСУ за сучасних умов; 
удосконалити загальну теорію та методологію здійс-
нення превентивної й профілактичної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. Однією із прин-
ципових проблем, які потребують вирішення у кон-
тексті вдосконалення теоретико-методологічної 
характеристики превенції та профілактики правопо-
рушень у ЗСУ, є з’ясування сутності та розмежуван-
ня зазначених понять. 

Згідно з результатами етимологічного аналізу, по-
няття «превенція» має латинське походження. У су-
часному Словнику іншомовних слів [12] термін «пре-
венція» (від рraevenio – випереджати, передчасно 
приходити, а також від рraeverto (prae + verto) – за-
побігати, обганяти, перевершувати, заважати) тлу-
мачиться як похідний від «попереджати». Ключо-
вою ознакою вказаного поняття є наявність певних 
дій чи подій, що передують іншим і випереджають 
очікувані наслідки від попередніх. Найчастіше пре-
венція тлумачиться як застереження чи запобігання 
вияву чого-небудь небажаного. У такому контексті 
поняття «превенція» межує із термінами «запобіган-
ня» та «попередження», які використовують при ви-
значенні поняття превенції. Однак попри те, що всі 
три зазначені терміни мають спільну ознаку (а саме 
– своєчасного передування небажаним подіям), для 
теоретичної чистоти зазначені поняття потребують 
розмежування. 

В юридичному аспекті превенцію найчастіше ро-
зуміють як врегульовані нормами права випереджу-
вальні дії, спрямовані на недопущення настання не-
бажаних наслідків, пов’язаних із недотриманням 
військовослужбовцями вимог Дисциплінарного ста-
туту ЗСУ, норм Кримінального кодексу України, Ко-
дексу України про адміністративні правопорушення, 
іншого законодавства України, пов’язаного із юри-
дичною відповідальністю. 

Порівнюючи поняття попередження і запобігання 
у контексті критерію черговості, доходимо висновку, 
що попередження є дією, яка відбувається раніше за-
побігання, до того моменту, коли відбулося щось шкід-
ливе або небезпечне. В адміністративно-правовому 
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аспекті попередження завжди має відбуватися до по-
чатку вчинення порушення, випереджати, передува-
ти їм. Натомість, запобігання – це дія, спрямована на 
захист когось або чогось, метою якої є недопущення 
настання шкідливих наслідків. Зазначена дія реалізу-
ється тоді, коли ймовірність настання небажаних на-
слідків набуває ознак очевидності, а ситуація щодо 
цього потребує втручання.

Як справедливо зазначає у контексті порівнян-
ня адміністративно-правових засад превентивної ді-
яльності поліції України та країн ЄС Д.  О.  Булатін 
[13], превенцію відмежовують від понять профілак-
тики, попередження, запобігання, припинення тощо, 
передусім тим, що вона має спрямування на недо-
пущення розвитку суб’єктивної сторони правопо-
рушення на його початковому етапі. Дія превенції 
полягає здебільшого у психологічному впливові на 
особу, і спрямована передовсім на недопущення ре-
алізації її думок протиправної спрямованості. Отже, 
метою превенції є усунення чи трансформація про-
типравних установок, намірів чи бажань потенцій-
ного правопорушника шляхом створення надійних 
стримуючих факторів.

У соціально-педагогічній літературі [14; 15] по-
няття превенції трактується переважно як дії з ме-
тою профілактики, пом’якшення, полегшення, кори-
гування тих умов, які призводять до фізичних або 
емоційних порушень, виникнення соціально-пове-
дінкових проблем. Аналізуючи німецьку модель со-
ціальної превенції, як одну з найефективніших у со-
ціальних відносинах сьогодення, науковці Р. В. Чубук 
та С. В. Вернигорова пов’язують превенцію із понят-
тями небезпеки і ризику, акцентуючи на тому, що 
ризик переважно передбачає свідомий вибір особи, 
а небезпека завжди обумовлена зовнішніми обста-
винами. Відповідно, превенцію науковці пропону-
ють співвідносити із небезпекою, визнаючи за її мету 
трансформацію небажаного ризику та пов’язуючи її 
зміст із можливістю для суб’єкта прийняття виваже-
ного та вигідного для себе рішення [14, с. 52]. 

Переважно, коли йдеться про превенцію чи пре-
вентивну діяльність, розуміються заходи, спрямова-
ні на запобігання правопорушенням.

Враховуючи зазначене, вказуємо на можливість 
виділення сутнісних ознак поняття превенції пра-
вопорушень серед військовослужбовців ЗСУ як ці-
леспрямованої діяльності, що організовується дер-
жавою та реалізується спеціально визначеними 
суб’єктами з метою зменшення кількості у зазначе-

ному середовищі дисциплінарних, адміністративних 
та інших правопорушень. Зокрема, такими ознаками 
є: а)  превенція – попереджувальна дія, спрямована 
на недопущення настання небажаних наслідків від 
порушення військовослужбовцями ЗСУ норм вій-
ськового, адміністративного, кримінального та ін-
шого законодавства; б) превенція застосовується на 
етапі формування наміру та мотивів протиправної 
діяльності; в)  заходи превенції мають право реалі-
зовувати лише уповноважені суб’єкти у межах своєї 
компетенції; г) превенція спрямована передовсім на 
свідомість потенційного правопорушника, її метою 
є зміна на психологічному рівні мотивів, настроїв, 
ціннісних орієнтирів, психологічних установок осо-
би; ґ) порівняно із попередженням, запобіганням та 
припиненням, результат превенції є кращим, оскіль-
ки він не обтяжений наслідками дій і не потребує ін-
ших заходів.

З урахуванням зазначеного, доходимо висновку, 
що ключовою відмінністю превенції від інших форм 
запобігання правопорушень є те, що вона спрямова-
на на недопущення розвитку суб’єктивної сторони 
правопорушення ще до його початку. Превенція пе-
редовсім спрямована на психологічну формацію лю-
дини шляхом недопущення реалізації протиправних 
намірів і установок. Вказана ознака об’єднує поняття 
превенції із поняттям профілактики. 

У найзагальнішому розумінні профілактику пра-
вопорушень розуміють як систему організаційних, 
правових і виховних заходів, спрямованих на попе-
редження та усунення на загальносоціальному рів-
ні причин і умов, що сприяють учиненню злочинів 
і правопорушень, формуванню психологічного став-
лення до правопорушень як до асоціального явища. 
У тезаріусах поняття профілактики не завжди трак-
тується через призму юридичного явища. Відповідно 
до тлумачного словника сучасної української мови 
профілактика є: 1) заходами, що запобігають виник-
ненню й поширенню хвороб, сприяють охороні здо-
ров’я населення; 2) сукупність заходів, які запобіга-
ють передчасним поломкам і спрацюванню машин, 
механізмів тощо, відвертають аварії на виробництві, 
транспорті [16, с. 1177]. 

Аналіз законодавства засвідчує також відсутність 
закріплення понять превенції і профілактики на за-
конодавчому рівні. Серед законодавчих актів Украї-
ни відсутній закон про профілактику правопорушень 
(хоча, мали місце спроби його розроблення). Так само 
не існує нормативного визначення згаданих понять у 
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системі військового права. Натомість у Законі Украї-
ни «Про Національну поліцію» [17] одночасно (але 
без розкриття їх значення) використовуються два тер-
міни – і «профілактика», і «превенція». По суті, єди-
ним законодавчим актом, що на нормативному рів-
ні закріплює поняття профілактики, є Закон України 
«Про органи і служби у справах дітей та спеціальні 
установи для дітей» [18], який у ст. 3 трактує профі-
лактику як спеціально організовану діяльність, спря-
мовану на виявлення та усунення причин і умов, що 
сприяють вчиненню дітьми правопорушень, а також 
позитивний вплив на їх поведінку. 

Авторитетний фахівець у сфері правоохоронної 
діяльності професор О. М. Бандурка, обґрунтовуючи 
поняття профілактики злочинності, розглядає його у 
двох контекстах, а саме: 1)  як систему колективних 
та індивідуальних виховних впливів на вироблення 
неуразливості, формування імунітету до негативних 
впливів навколишнього середовища з метою попере-
дження розвитку асоціально спрямованої особисто-
сті й перебудови її ставлення до дійсності у процесі 
виховання; 2) як соціально спрямовану організацій-
но-правову діяльність держави, її органів та посадо-
вих осіб, громадських організацій та окремих гро-
мадян щодо виявлення причин та умов вчинення 
злочинів і правопорушень, усунення факторів, які 
сприяють формуванню антигромадської поведінки 
особи, ліквідації правопорушень як соціального яви-
ща та забезпечення або відновлення під час здійснен-
ня такої діяльності прав та свобод громадян України 
[19, с. 16–117]. Аналізуючи систему профілактичної 
діяльності, що реалізується органами внутрішніх 
справ, професор О. М. Бандурка розглядає її як осо-
бливу частину соціального регулювання, пов’язану із 
завданнями блокування й усунення причин та умов 
адміністративної і кримінальної деліктності. Відпо-
відно, пропонує визначення профілактики як спе-
ціально організованої діяльності окремих підрозді-
лів, посадових осіб та працівників, яка здійснюється 
на різних рівнях, на основі спільних цілей, завдань, 
принципів, а також у межах визначеної компетенції. 
Важливими здобутками у контексті здійснення те-
оретико-методологічної характеристики профілак-
тики також вважаємо розв’язання О. М. Бандуркою 
питання про види (рівні) та завдання (функції) про-
філактики. На думку вченого, профілактична діяль-
ність охоплює: загальносоціальний та спеціальний 
рівні; та виконує: а)  прогностичну; б)  ідеологічну; 
в) операційну та г) виховну функції [19, с. 16–117]. 

Науковці Ю. Ф. Іванов та О. М. Джужа профілакти-
ку правопорушень розуміють як діяльність щодо усу-
нення, нейтралізації чи ослаблення факторів, які по-
роджують злочинність або сприяють їй. Натомість 
поняття запобігання зазначені вчені розуміють як ді-
яльність держави і суспільства, спрямовану на утри-
мання злочинності на можливо мінімальному рівні 
через усунення її причин та умов, а також на недопу-
щення та припинення конкретних злочинів [20, с. 165]. 

Дослідниця С. Л. Дембіцька, розкриваючи зна-
чення профілактичної діяльності для сучасного су-
спільства, вказує, що у словниках профілактику пе-
реважно трактують як попередження, та пропонує її 
розуміння як сукупності попереджувальних заходів, 
спрямованих на збереження і зміцнення нормально-
го стану правопорядку [21, с. 108]. М. В. Мотунова, 
аналізуючи поняття профілактики у межах концеп-
ції соціальної педагогіки, тлумачить зазначене по-
няття як: 1) систему заходів, спрямованих на попере-
дження, обмеження та локалізацію негативних явищ 
у соціальному середовищі; 2) комплекс цілеспрямо-
ваних колективних і індивідуальних впливів на сві-
домість, почуття та волю особи з метою вироблення 
у неї імунітету до негативних впливів навколишньо-
го середовища, попередження її асоціальної спрямо-
ваності та антигромадської поведінки і перебудови 
ставлення до навколишньої дійсності у процесі пе-
ревиховання [22, с. 105–106]. Соціологиня І. І. Парфа-
нович, у контексті розроблення теоретико-методо-
логічних засад соціальної профілактики, наголошує 
на програмному характері та плановості такої діяль-
ності. Для І. І. Парфанович профілактика – це пере-
довсім заплановане попередження несприятливої 
події, тобто, усунення причин і умов, здатних викли-
кати ті або інші небажані наслідки. Відповідно, про-
філактику мають проводити у формі запланованих 
дій, спрямованих здебільшого на досягнення бажа-
ного результату, але водночас і на запобігання мож-
ливих негативних явищ [23, с. 12]. 

Зазначені, а також інші результати, отримані у 
процесі аналізу понять профілактики та превенції, 
вважаємо принципово важливими для розв’язання 
питання змісту і кореляції понять превенції та про-
філактики у ЗСУ.

Зважаючи на зазначене, профілактику правопо-
рушень у ЗСУ пропонуємо розуміти як дії щодо усу-
нення, нейтралізації чи ослаблення факторів, які 
породжують чи сприяють злочинності, правопору-
шенням, іншим неправомірним діям у зазначеному 
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середовищі. Як окремий вид правоохоронної діяль-
ності, що реалізується у сфері відносин військової 
служби та серед особливої категорії суб’єктів (вій-
ськовослужбовців ЗСУ), профілактика, тим не мен-
ше, є складовою загальносоціальної системи профі-
лактики правопорушень. Проте зазначене поняття 
має певну специфіку, обумовлену, зокрема: а) право-
вим статусом суб’єктів; б) методами і засобами здійс-
нення; в) умовами та порядком реалізації. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. З урахуванням результатів проведеного ана-
лізу понять превенції та профілактики правопору-
шень у ЗСУ доходимо висновку про те, що зазначені 
поняття є схожими, але не тотожними.

Поняття превенції має ширший обсяг та сферу за-
стосування, оскільки її спрямовано на нівелювання 
передумов виникнення причин і умов злочинності, 
вона передбачає нейтралізуючий вплив на особу ще 
на етапі формування наміру та мотивів її протиправ-
ної діяльності.

І превенція, і профілактика у ЗСУ, як окремий на-
прям спеціально організованої державою діяльності 
кола уповноважених суб’єктів, мають спільну мету, 
що полягає у мінімізації та запобіганні вчиненню 
злочинів і правопорушень військовослужбовцями. 

Зміст превенції та профілактики пов’язаний не 
лише із завчасним, попереднім реагуванням на пору-
шення військової дисципліни, здійснення злочинів 
і правопорушень у ЗСУ, а і з правовим вихованням 
військовослужбовців, які вчинили чи можуть вчи-
нити правопорушення або злочин, створенням умов 
щодо їх недопущення. 

Ключовою ознакою превенції є те, що вона спрямо-
вана на недопущення розвитку суб’єктивної сторони 
правопорушення на його початковому етапі. За своєю 
сутністю превенція є одним із видів соціально-психо-
логічного, педагогічного і юридичного впливу на осо-
бу потенційного правопорушника і спрямована пере-
довсім на його психологічну формацію. 

За сучасних умов превенцію та профілактику пра-
вопорушень у ЗСУ варто розглядати як один із клю-
чових напрямів забезпечення військової дисципліни, 
законності і правопорядку у ЗСУ, що своєю чергою є 
передумовою боєготовності і боєздатності Сил обо-
рони у період воєнного стану. 

З огляду на те, що завдання запобігання право-
порушенням у ЗСУ в контексті виконання закрі-
плених за ними задач в умовах повномасштабної 
збройної агресії є надзвичайно важливим, але його 

наукове розроблення поки що не відповідає належ-
ному рівню, зазначений напрям потребує подаль-
шого розгляду як у аспекті теоретико-методоло-
гічних засад, так і в аспекті практико-орієнтованих 
досліджень. 
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PREVENTION OF OFFENSES IN THE ARMED 
FORCES OF UKRAINE: CONTENT AND 

CORRELATION OF CONCEPTS
The article is sanctified to opening of maintenance and 

finding out of correlation of concepts of prevention and 
prophylaxis of offences in the Armed Forces of Ukraine.

It is well-proven that offences in the Armed Forces of 
Ukraine present a serious threat to basic principles of mil-
itary management and possibility of Forces of defensive to 
execute the task of defensive of Ukraine, defence of her sov-
ereignty, territorial integrity and inviolability, rebuff of the 
armed aggression of the Russian federation. The author 
identifies the main reasons for the increase in the number 
of offenses in the Armed Forces of Ukraine in modern con-
ditions. It is emphasized that at all times military disci-
pline and military order have been considered as the basis 
of combat readiness and combat capability of the military 
organization of the State and its army.

The author proves the relevance of the task of develop-
ing new approaches to the organization of the system of 
prevention of offenses in the Armed Forces of Ukraine, in 
particular, in the context of preventive and prophylactic ac-
tivities.

The author proposes that prevention of offenses in the 
Armed Forces of Ukraine should be understood as proac-
tive actions regulated by law aimed at preventing the oc-
currence of undesirable consequences related to non-com-
pliance by servicemen with the requirements of the 
Disciplinary Statute, the provisions of the Criminal Code 
of Ukraine, the Code of Ukraine on Administrative Offens-
es, and other legislation of Ukraine related to legal liability.

It is proved that prevention is distinguished from the 
concepts of prevention, warning, prevention, termination, 
etc. by the fact that it is aimed at preventing the develop-
ment of the subjective side of an offense at its initial stage. 
The effect of prevention is to have a psychological impact 
on a person and is aimed at preventing the realization of 
his/her thoughts of an unlawful nature. 

The author identifies the features of prevention of of-
fenses in the Armed Forces of Ukraine, in particular: 
a)  prevention is a preventive action aimed at preventing 
the occurrence of undesirable consequences of violation by 
the military personnel of the Armed Forces of Ukraine of 

the norms of military, administrative, criminal and other 
legislation; b) prevention is applied at the stage of forma-
tion of intent and motives for illegal activity; c) prevention 
measures may be implemented only by authorized entities 
within their competence; d) prevention is aimed at the con-
sciousness of a potential offender, its goal is to change the 
motives, moods, values, and psychological attitudes of a 
person at the psychological level; e) compared to warning, 
prevention, and suppression, the result of prevention is bet-
ter, as it is not burdened by the consequences of actions and 
does not require other measures.

The author proposes that prevention of offenses in the 
Armed Forces of Ukraine should be understood as actions 
aimed at eliminating, neutralizing or weakening the factors 
which give rise to or contribute to crime, offenses and other 
illegal actions in this environment.

It is proved that prevention of offenses in the Armed 
Forces of Ukraine: a) is a separate type of law enforcement 
activity implemented in the field of military service rela-
tions among a special category of subjects (military person-
nel of the Armed Forces of Ukraine); b) is an integral part 
of the general social system of prevention of offenses; c) has 
its own specifics due to the legal status of subjects, methods 
and means of implementation, conditions and procedure 
for implementation.

It is concluded that the concepts of prevention and pre-
vention of offenses in the Armed Forces of Ukraine are sim-
ilar but not identical. The concept of prevention has a wider 
scope and application, since it is aimed at leveling the pre-
conditions for the causes and conditions of crime and pro-
vides for a neutralizing effect on a person at the stage of 
formation of the intent and motives of his/her illegal activ-
ity. Both prevention and prophylaxis have a common goal, 
which is to minimize and prevent the commission of crimes 
and offenses by military personnel. The content of preven-
tion and prophylaxis is related not only to early, preliminary 
response to violations of military discipline, crimes and of-
fenses in the Armed Forces of Ukraine, but also to legal ed-
ucation of servicemen who have committed or may com-
mit offenses, and creation of conditions for their prevention. 

Keywords: prevention; prevention; offenses; service-
men; the Armed Forces of Ukraine; military discipline; law 
enforcement.


